

【风物郑州】——见山见水见城郭 系列报道 第四篇章：郑之地

烽火淬荣光 “二七”耀古今

本报记者 刘伟平 朱翔宇 文 马健图

当暮色四合，华灯初上，二七商圈霓虹如瀑，人流如织，各类IP潮玩空间精彩纷呈，商场的玻璃幕墙倒映着跃动的星河，游客们穿梭其中，感受着浓郁的烟火气息。

这里是商城郑州的心脏，每一次搏动都鼓荡着这座城市的蓬勃脉息；这里是历史长卷的厚重章节，每一笔刻痕都深藏着四万年的沧桑；这里更是精神图腾的巍峨载体，高耸挺立的二七塔，如一盏不灭的炬火，日夜吟诵着“二七”二字熔铸的浩然气魄。

二七区，正以其独特的魅力，吸引着来自五湖四海的宾客，书写着属于自己的繁华篇章。然而，这片土地的精彩，远不止于此。在时光的长河中，二七区早已历经了无数的风雨洗礼，沉淀下深厚的文明底蕴。



二七塔巍峨挺立

山河形胜：驿路蹄声里的文明年轮

4万多年前，文明的曙光便已照亮这片土地。位于今日樱桃沟景区的老奶奶庙遗址，被发现以灰烬堆积为中心的居住遗迹以及数量众多的石制品和动物化石。遗迹表明，远古先民早已在此繁衍生息，他们会用火、会使用工具，还会打制加工。中原大地上的第一缕文明篝火被点燃，这片土地上的文明胎动也悄然开启。

及至商代，今日郑州十四中一带已是陶窑林立、炉火升腾。3600年前，原始陶坯正是在这片土地的烈火中烧制成型。在1500平方米的商代制陶作坊遗址发掘范围内，窑址、房基等遗迹与大量器物相继出土。其中，那些最初被称为“釉陶”的器物，后被确认为原始瓷器；而青釉瓷尊的发现，更将中国原始瓷器的出现时间向前推进1000年。

“忆昔开元全盛日，小邑犹藏万家室。”时光流转，当历史的车轮缓缓驶入盛唐，二七区所在地已显繁忙。当时的此地有个“管城驿”，作为汴洛官道的咽喉要冲，是洛阳与汴州间规模最大、设施最先进的驿站。这里昼夜不息，蹄声不绝，商旅车马络绎如川，一派繁华景象。“车马如川，商贾辐辏”，正是当时情景的真实写照。有人说，当时的管城驿，与今日的“米”字形高铁有着异曲同工之妙。从古至今，这片土地作为交通要塞的重要地位可见一斑。

时至北宋嘉祐六年，郑州西门外，雨落长亭。苏辙在此送别兄长苏轼赴任凤翔，苏轼赠诗予弟，吟出了“寒灯相对记畴昔”的千古怅惘，也留下了“君知此意不可忘”的殷殷劝诫。依依杨柳丝，如剪不断的离愁，系住多少天涯行客的衣襟。这座西门外的离别之地，就落在今日的二七广场附近。

烽火淬炼：血色黎明铸就钢铁脊梁

时光易逝，物换星移。1904年郑州火车站建成，1906年京汉铁路全线通车后，郑州站被定为甲等车站，在南北交通中崭露头角，成为重要的客货运输站点。从此，这片土地迎来了新的发展机遇，“十里洋场”的气象逐渐展现。城墙外的德化街渐渐成形，商幡猎猎，市声鼎沸；马路大街开启现代筑路先河，乌亮的柏油路如缎带般延伸，取代了黄土漫天的旧径。“城中犹抱残垣守旧梦，城外已立广厦向新天”，一堵古老的城墙，竟成了新旧郑州两个时代最鲜明的界碑。

1921年3月，李大钊来到郑州，在工人夜校昏黄的灯光下，将马克思主义真理的火种，悄然播撒进铁路工人的心田。从此，革命的火炬在铁路枢纽生根发芽，为这片土地注入了强大的精神力量。

1923年2月4日，京汉铁路总工会一声令下，全路同盟罢员工爆发！愤怒的气笛长鸣，划破沉寂的长空。郑州作为重要站点，工人与军警展开殊死抗争。

老天的城墙，竟成了新旧郑州两个时代最鲜明的界碑。1921年3月，李大钊来到郑州，在工人夜校昏黄的灯光下，将马克思主义真理的火种，悄然播撒进铁路工人的心田。从此，革命的火炬在铁路枢纽生根发芽，为这片土地注入了强大的精神力量。

1923年2月4日，京汉铁路总工会一声令下，全路同盟罢员工爆发！愤怒的气笛长鸣，划破沉寂的长空。郑州作为重要站点，工人与军警展开殊死抗争。

“二七”这个名称，不仅铭记着一段血与火的悲壮历史，更昭示着一种不屈不挠、敢为人先的城市品格。在和平建设年代，特别是改革开放的大潮中，这种精神以另一种形式——新时代商业的开拓与创新，得到了延续和发扬。

1989年，亚细亚商场在二七七土地掀起滔天巨浪。开放式货架取代森严柜台，悠扬的钢琴声在透明的观光电梯间流淌，“无条件退货”的承诺石破天惊，颠覆了传统商业的冰冷面孔。开业当日货架被抢购一空，价格战白热化时，相邻商场竞相下调售价，“周末哪里去？亚细亚！”这句风靡中原的广告词背后，是中国商业从计划经济的樊笼，纵身跃向市场大潮的惊险一刻。

尽管亚细亚十年后黯然落幕，但其点燃的服务革命已成燎原之势。如今，德化街百年老字号的古朴招牌，与现代商业的霓虹灯影交相辉映，碰撞出穿越古今的商业辉煌。商贾的基因已深入骨髓，亚细亚卓悦城、中铁·泰和里、杉杉奥莱二七店等商业强势登陆，正是这片土地商业脉搏强劲跳动的有力印证。

“二七”这个名称，不仅铭记着一段血与火的悲壮历史，更昭示着一种不屈不挠、敢为人先的城市品格。在和平建设年代，特别是改革开放的大潮中，这种精神以另一种形式——新时代商业的开拓与创新，得到了延续和发扬。

1989年，亚细亚商场在二七七土地掀起滔天巨浪。开放式货架取代森严柜台，悠扬的钢琴声在透明的观光电梯间流淌，“无条件退货”的承诺石破天惊，颠覆了传统商业的冰冷面孔。开业当日货架被抢购一空，价格战白热化时，相邻商场竞相下调售价，“周末哪里去？亚细亚！”这句风靡中原的广告词背后，是中国商业从计划经济的樊笼，纵身跃向市场大潮的惊险一刻。

尽管亚细亚十年后黯然落幕，但其点燃的服务革命已成燎原之势。如今，德化街百年老字号的古朴招牌，与现代商业的霓虹灯影交相辉映，碰撞出穿越古今的商业辉煌。商贾的基因已深入骨髓，亚细亚卓悦城、中铁·泰和里、杉杉奥莱二七店等商业强势登陆，正是这片土地商业脉搏强劲跳动的有力印证。

“二七”这个名称，不仅铭记着一段血与火的悲壮历史，更昭示着一种不屈不挠、敢为人先的城市品格。在和平建设年代，特别是改革开放的大潮中，这种精神以另一种形式——新时代商业的开拓与创新，得到了延续和发扬。

1989年，亚细亚商场在二七七土地掀起滔天巨浪。开放式货架取代森严柜台，悠扬的钢琴声在透明的观光电梯间流淌，“无条件退货”的承诺石破天惊，颠覆了传统商业的冰冷面孔。开业当日货架被抢购一空，价格战白热化时，相邻商场竞相下调售价，“周末哪里去？亚细亚！”这句风靡中原的广告词背后，是中国商业从计划经济的樊笼，纵身跃向市场大潮的惊险一刻。

尽管亚细亚十年后黯然落幕，但其点燃的服务革命已成燎原之势。如今，德化街百年老字号的古朴招牌，与现代商业的霓虹灯影交相辉映，碰撞出穿越古今的商业辉煌。商贾的基因已深入骨髓，亚细亚卓悦城、中铁·泰和里、杉杉奥莱二七店等商业强势登陆，正是这片土地商业脉搏强劲跳动的有力印证。

“二七”这个名称，不仅铭记着一段血与火的悲壮历史，更昭示着一种不屈不挠、敢为人先的城市品格。在和平建设年代，特别是改革开放的大潮中，这种精神以另一种形式——新时代商业的开拓与创新，得到了延续和发扬。

1989年，亚细亚商场在二七七土地掀起滔天巨浪。开放式货架取代森严柜台，悠扬的钢琴声在透明的观光电梯间流淌，“无条件退货”的承诺石破天惊，颠覆了传统商业的冰冷面孔。开业当日货架被抢购一空，价格战白热化时，相邻商场竞相下调售价，“周末哪里去？亚细亚！”这句风靡中原的广告词背后，是中国商业从计划经济的樊笼，纵身跃向市场大潮的惊险一刻。

(上接一版)

实施八大“微短剧+”创作计划

围绕微短剧赋能千行百业，充分发挥我市相关部门优势，组织实施“微短剧+”各系列创作计划，引导微短剧与其他领域或行业相结合，讲好“郑州故事”，形成新的应用场景、商业模式、经济业态，带动微短剧内容提质升级，争取打造一批思想精深、艺术精湛、制作精良的优质微短剧。

“跟着微短剧去旅行”创作计划：继续组织“跟着微短剧去旅行——河之南·游郑州”主题创作活动，推出“微短剧+文旅”融合创新的精品项目，积极打造微短剧主题旅游研学线路。

“跟着微短剧来学法”创作计划：指导创作一批主题鲜明、内容健康、形式新颖、制作精良的科普类微短剧。

“微短剧里看非遗”创作计划：指导创作一批具有地方、民族特色的非遗题材微短剧，开展“微短剧里看非遗”线下体验，促进非遗活态传承。

“微短剧里看品牌”创作计划：指导创作一批讲述郑州国有品牌、民营品牌及“老字号”创新发展故事的优质微短剧。举办“微短剧+品牌”评测专家会及合作交流推介活动，设立“微短剧+品牌”展台，集中展示本地品牌的微短剧作品。

“跟着微短剧学经典”创作计划：指导创作一批源于经典、观照现实的“经典”微短剧，让经典重新焕发生机和活力。举办“跟着微短剧学经典”展播活动，营造全社会学习经典、爱上经典的氛围。

“微短剧里看黄河”创作计划：指导创作一批多角度展现大河之美、文化之美、文明之美的微短剧，讲好新时代“黄河故事”。

“跟着微短剧学功夫”创作计划：依托“冲突剧情”自然植入功夫招式与场景，用师徒传承等感人故事情节传递中国功夫精神。联动“少林功夫”IP，探索打造“功夫剧情化”新生态。

一揽子措施进一步扶持微短剧产业 郑州倾力打造百亿规模「微短剧创作之都」

破茧新生：站立潮头擘画发展未来

4万多年前老奶庙的文明篝火，到“二七惨案”中革命先烈的热血抗争，再到改革开放以来商业的蓬勃发展，二七区历经岁月沧桑，始终焕发着强大的生命力。如今，站在“十五五”谋划开局潮头，二七区正以崭新的姿态，迎接新的挑战与机遇，聚焦“两高四着力”，全面深化“三标”活动，锚定“高质量建设现代化美好二七”，深化打造“安居”“乐业”两大工程，统筹推进产业发展“双轮驱动”“三区三轴”“落地机制”落地见效，奋力在156平方公里的土地上擘画发展新篇。

——以“高质量建设现代化美好二七”驱动发展行稳致远。二七区坚持用发展的视野和办法化解矛盾，集中精力破解产业转型的堵点、项目落地的难点、回迁安置的困点，以及资金、土地、规划等要素保障的痛点，全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。2025年首季各项主要经济指标稳健增长，经济社会发展阶段成效评价排名市内六区第一。

——以“安居”工程厚植新质发展沃土。聚焦产业发展换道转型，全力打造以现代服务业立区和科技型工业强区为带动的“乐业”工程，领航机器人末端智能装备制造生产基地、华域通医药总部基地等398个总投资2618亿元的千万元以上重大项目加速推进，比亚迪空间、泛物云盒国

产化信息创新总部基地等26个、签约额288.8亿元龙头项目落地见效，致欧科技全球研发中心、二七生物医药产业园等25个特色产业园区星罗棋布，嵩山科学城、中原数字经济科创园等产业项目面向“十五五”前瞻布局，共同构建以现代商贸、数字经济、健康医疗、科创产业、智能制造等为核心的新质生产力体系。

——以“安居”工程筑牢民生福祉根基。树牢惠民利企理念，着力打造以回迁安置扫尾和社会治理现代化为目标的“安居”工程，不断丰富和改善住房、就业、教育、医疗、养老、托幼等优质服务供给；坚持党建引领网格化基层治理，深化“党建+网格+大数据”模式，用心用情为企业和群众提供高质量、全方位、精准深度的优质服务，持续擦亮“二七帮·易企办”品牌；把闲置资产盘活与促进产业发展、完善城区功能、提升基础配套、创造美好生活等相结合，加快推动中部数字科创城、二七未来科创中心、东亚地块等项目开工建设，让城区建设既有“面子”又有“里子”。

承载着四万年的文明根脉与血火淬炼的红色基因，二七区，这座从历史深处走来的火之城，正沐浴着新时代的星光。这跨越时空的光焰，映照着重塑二七区以勇于突破自我、勇夺更大胜利的决心，奋力谱写中原大地建设中国式现代化新篇章。

承载着四万年的文明根脉与血火淬炼的红色基因，二七区，这座从历史深处走来的火之城，正沐浴着新时代的星光。这跨越时空的光焰，映照着重塑二七区以勇于突破自我、勇夺更大胜利的决心，奋力谱写中原大地建设中国式现代化新篇章。

承载着四万年的文明根脉与血火淬炼的红色基因，二七区，这座从历史深处走来的火之城，正沐浴着新时代的星光。这跨越时空的光焰，映照着重塑二七区以勇于突破自我、勇夺更大胜利的决心，奋力谱写中原大地建设中国式现代化新篇章。

中国机械总院郑机所：装备制造业的“郑州芯”

170兆帕超高压、多套复杂地层的世界级难题。难题，可难，难题，何难？在钻头向地球深处挺进的过程中，中石油自主研发的钻井核心设备和郑机所创新研制的钻井泵减速箱、顶驱减速箱“珠联璧合”，联合攻克万米深地极端工况的挑战，为我国探索地球内部这一未开空间赢得了先机。

“郑机所研发的钻井泵减速箱采用模块化抗冲击设计，传动效率提升至98%，配合中石油大功率钻井泵，在万米深度仍保持稳定高压泥浆输送，相当于给设备上安装了智能动力心脏。”郑机所(郑州)传动科技有限公司交通运输事业部副总经理张祥儒介绍。

更为重要的是，钻井泵减速箱和顶驱减速箱这两大核心装备实现了100%国产化，关键部件使用寿命较进口产品提升40%，构建起完整的国产化超深井装备技术体系。

从设计阶段的仿真模拟到现场应用的实时监测，郑机所与中石油协同创新，联合开发的智能健康管理系统，实现减速箱运行状态及时响应，使设备故障预警准确率达到99.6%，为连续安全钻进提供坚实保障。

“深地塔科1井”的万米掘进，不仅刷新了亚洲深地勘探纪录，更检验了我国在极端工况装备研发、智能勘探系统集成等领域的综合实力，“研制的15000米钻井用顶驱齿轮已进入联调联试阶段。”张祥儒说。

“深地塔科1井”的万米掘进，不仅刷新了亚洲深地勘探纪录，更检验了我国在极端工况装备研发、智能勘探系统集成等领域的综合实力，“研制的15000米钻井用顶驱齿轮已进入联调联试阶段。”张祥儒说。

更为重要的是，钻井泵减速箱和顶驱减速箱这两大核心装备实现了100%国产化，关键部件使用寿命较进口产品提升40%，构建起完整的国产化超深井装备技术体系。

从设计阶段的仿真模拟到现场应用的实时监测，郑机所与中石油协同创新，联合开发的智能健康管理系统，实现减速箱运行状态及时响应，使设备故障预警准确率达到99.6%，为连续安全钻进提供坚实保障。

面对挑战，实验室攻关小组迎难而上，每天披星戴月，“泡”在试验现场，边讨论边试验，边测试边优化。“再试一次”“这样再试一次”“再来一次”……不断突破钎焊制造极限，最终联合核工业西南物理研究院顺利完成ITER磁体支撑关键部件的钎焊制造，并通过极端环境试验验证，保障了我国ITER磁体支撑采购包提前交付，为推动聚变能应用进程贡献重要力量。

……

在中国机械总院集团首席科学家、郑机所总工程师、全国重点实验室主任龙伟民研究员的带领下，郑机所钎焊团队先后完成国家973计划、863计划、自然科学基金、重点研发计划等百余项重点研发任务，解决了航空航天、国防装备等领域一系列国家重大工程以及重大装置的“卡脖子”钎焊技术难题。

在郑机所钎焊团队的努力下，越来越多的中国制造正在抵达更多“极点”。正是这样一群面对技术垄断毫不退缩、面对“极端制造”迎难而上的大国工匠，中国制造才得以跑出“中国速度”，并闪耀于世界。

(上接一版)郑机所，建于1956年，是我国装备制造业高质量发展的改革尖兵，主要从事高端装备共性基础技术研究及成果转化，以工业用高参数齿轮箱、焊接材料与装备、精密成形铸锻件制品、机电一体化装备、机械强度与振动技术及测试设备为主要研究领域，主要服务于航空航天、轨道交通、工程机械、建材、冶金、能源等领域。从头衔和成果，我们可以一窥它的实力——建有高性能新型焊接材料全国重点实验室、国家齿轮产品质量检验检测中心、先进钎焊材料与技术国际科技合作基地等39个国家级、省部级科技创新和行业服务平台，成功解决了三峡、核电、海洋装备、载人航天等大国工程中的核心技术难题。

从突破技术封锁到突破“极端制造”，郑机所用科技创新为装备制造业装上“郑州芯”，推动装备制造业从“制造”到“智造”的跃进。

坐标，新疆塔里木盆地。2025年初，中国石油“深地塔科1井”钻探突破万米纪录，钻井深度达到10910米，标志着我国超深井钻探技术迈入世界领先行列。

深井钻被誉为“地下珠峰”，“深地塔科1井”作为亚洲陆上最深定向井，面临220℃超高温、